



兰州新区:万寿菊开出“致富花”

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

金秋时节,大地铺金。步入兰州新区农投集团千亩万寿菊种植基地,放眼望去,大片大片的万寿菊竞相绽放,犹如一片金色的海洋。微风拂过,花浪层层翻涌,浓郁的花香弥漫在空气中,令人心旷神怡。

花海之中,工人们正忙碌穿梭,他们弯下身子轻轻握住花茎,迅速用力一折,一朵朵鲜艳的花朵便落入手中的编织袋。“从8月初开始,我们就进入了采摘期,一直要持续到10月中旬,这期间能采摘7到8茬花。”正在现场协调采摘工作的景禾农业科技发展中心负责人王中博一边指导工人规范采摘,一边向记者介绍,“采花旺季,地里的用工需求能达到每天300人。我们雇用的都是附近村子的村民,在家门口就能挣钱,大伙儿干活的劲头都很足。”

随着采收工作进入高峰期,基地里的“科技力量”也成为助力丰收的主力军。在花海上空,一架满载万寿菊的无人机平稳飞行,机身下方悬挂的专用网兜中,刚采摘的万寿菊花朵色泽鲜亮,毫无挤压损伤,短短3分钟就完成了从采摘区到分拣点的运输任务。

“以前人工搬运时,工人得背着100多斤的花袋在花田间往返,不仅耗时费力,还容易踩踏花苗。现在有了无人机运输,既提升了效率,还避免了损耗。”王中博说,在种植前期,这些无人机还承担着施肥、病虫害防治等任务。通过精准识别土壤肥力和作物生长情况,实现“一喷多

防”“精准施肥”,既能减少化肥农药使用量,又能节省人工成本。

这种全流程的科技赋能,为万寿菊产业高质量发展奠定了坚实基础。

据了解,今年该基地种植了1200亩万寿菊,这些万寿菊不仅有着极高的观赏价值,更是提取纯天然叶黄素的主要原料。叶黄素作为重要的天然色素,广泛应用于食品、医药、化妆品等领域,市场需求十分旺盛。记者注意到,基地旁边还配套建设了发酵池,采摘下来的花朵在地头就被加工商收购,随即进行简单的发酵处理。

除了显著的经济效益,万寿菊种植还带来了良好的生态效益和社会效益。兰州新区农投集团丰禾公司农田事业部副部长杜强介绍,万寿菊花期较长,大片花海吸引了大量游客前来观赏拍照,为当地发展乡村旅游创造了有利条件。

为进一步挖掘万寿菊的价值,兰州新

区农投集团积极探索农文旅融合发展模式,将万寿菊花海打造成独具特色的田园农旅综合体。在基地周边,集团增设了游客服务中心、便利店、停车场、洗手间等便民设施,还打造了多个网红打卡点。同时,推出“赏花+研学”“花海+摄影”等新业态,让游客在欣赏美景的同时,能深入了解农业知识,感受大自然的魅力。

“这里太美了,很开阔,让人感到心情特别放松,很惬意。”兰州市民杨梅身着汉服,专程赶来打卡。

“我们希望通过这种方式,让一朵小花撬动一片经济,实现农业增效、农民增收、农村繁荣的目标。”杜强表示。

一朵朵娇艳的万寿菊,不仅是农民手中的“致富花”,更是乡村振兴路上的“希望花”。在科技的强力赋能下,在农文旅融合发展的创新模式推动下,这片金色的花海为兰州新区经济发展和乡村振兴注入源源不断的活力。

蟹苗成活率高,今年13个塘共投放17万尾,螃蟹价格和长势都优于去年。”蟹农王宏斌说。

临泽大闸蟹养殖产业的发展,离不开当地政府的精准扶持。近年来,临泽县把水产养殖作为特色产业培育,通过生态养殖模式、水质监控与技术培训,保障了螃蟹的品质与产量提升。

目前,临泽县渔业已形成以经济鱼类养殖为基础,冷水鱼养殖为特色,富锶螃蟹为优势,富锶白对虾等高档水产品为抓手的渔业综合养殖结构,全县建成6个特色水产养殖基地,螃蟹养殖面积达8000亩,产量约20万斤。

“预计今年全县水产品产量达1620吨,产值突破2亿元。”临泽县畜牧技术推广站站长李廷全说。

临泽:螃蟹上市 客商抢购

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建
通讯员 郑安博

初秋时节,临泽县迎来了一年一度的大闸蟹丰收季。

临泽县沙河镇螃蟹养殖基地波光潋滟。蟹农们缓缓穿行于湖面之上,熟练地拉起一个个沉甸甸的蟹笼,只见青壳白肚、壮硕肥满的大闸蟹映入眼帘,在晨光映照下显得格外鲜活有力。

岸边,从湖北等地远道而来的客商们早早守候在此,将一筐筐大闸蟹迅速称重、分拣、装箱,发往全国各地,处处洋溢

着丰收的喜悦。

临泽县依托黑河水系滋养,孕育出了众多的河流、湖泊,水质清澈、光照充足、水草丰茂,得天独厚的自然环境使其成为优质大闸蟹的理想养殖基地。近年来,临泽螃蟹以其“青壳、白肚、金爪、黄毛,体壮膏肥、鲜香浓郁”等出众品质,吸引大量外地客商前来采购,并远销全国多个省市,成为当地一张亮眼的农业名片。

湖北客商陈伟已是连续第六年来临泽收购螃蟹。在他看来,临泽螃蟹不仅品质上乘,还是全国螃蟹养殖成熟较早的地

区,备受市场青睐。“我们8月底就过来了,这里的螃蟹口感鲜甜、肉质饱满,主要销往重庆、武汉、广州等市场,消费者反响非常好。”陈伟说。

据临泽县鑫湖养殖合作社理事长曹希龙介绍,随着本地螃蟹走俏市场,今年合作社养殖面积扩大到2800亩,日均销售量约2000斤,预计总产量将达到7万斤。

来到鸭暖镇古寨村鸿宾螃蟹基地,这里的泉水富含锶元素,加上水中丰富的水藻、小虾等天然饵料,养殖出品质独特的富锶大闸蟹。“我们引进的辽宁光合1号